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1. Explicacion: La siguiente es una guia de Quimica, relacionada con las reacciones quimicas de los
compuestos organicos. Encontraras el contenido fundamental asociado con la temaética, y unas
preguntas que debes resolverlas todas en tu cuaderno. En el cuaderno colocards como titulo
REACCIONES QUIMICAS ORGANICAS y como subtitulo los tipos de reacciones para cada una
de las funciones quimicas que se traten: alcanos, alquenos, alquinos y alcoholes. No avances si no
respondes las preguntas que vas encontrando.

2. Asesoria: si tienes alguna duda o no entiendes algo, puedes comunicarte conmigo al celular o por el
correo. Esta informacion esta al inicio de la guia.

3. Exploracién de Saberes Previos:
Responde en tu cuaderno: ¢Qué significa esta expresion: el carbono es tetravalente? ;Qué diferencia
a los hidrocarburos saturados de los insaturados? ;Qué es un hidrocarburo alifatico? ¢Qué es una
reaccion quimica? ¢Qué es un catalizador? ;Qué es un ROH primario? ;Qué es un ROH secundario?
¢Qué es un ROH terciario? ¢Cuéles son los tipos de hibridacion del C?

4. Explicacién y presentacion del Tema y/o Saber

Recuerda gque una reaccion quimica es un cambio quimico, esto implica cambios en la naturaleza de
las sustancias. En este proceso, unas sustancias se transforman en otras que no existian. En las
reacciones organicas participa por lo menos un compuesto organico (hidrocarburo, alcohol, éter...),
los mecanismos de estas reacciones son distintos a los de las inorganicas. Las clases de reacciones
organicas que hay basicamente son reacciones de adicion, de eliminacién, de sustitucién y de tipo
redox organicas. Vale decir que, de las primeras reacciones organicas, las méas antiguas, tenemos la
combustion (quema de combustibles) y la saponificacion (obtencion de jabon a partir de las grasas).
A continuacién, estudiaremos algunas reacciones quimicas caracteristicas de alcanos, alquenos,
alquinos, alcoholes, aldehidos, cetonas y acidos carboxilicos.

ALCANOS: son hidrocarburos alifaticos saturados de férmula general es CnHzn +2 (n €s el nimero
de atomos de C) cuyos atomos de C presentan hibridacion sp®y se unen mediante enlaces sigma (o),
con uniones covalentes fuertes, dificiles de romper. De ahi, su poca reactividad a temperatura
ambiente. En relacion a sus propiedades fisicas, podemos destacar que su densidad, sus puntos de
fusion y ebullicion aumentan a medida que tienen mayor peso molecular; son casi que insolubles en
agua, pero si en solventes apolares organicos como como el cloroformo, benceno e incluso en los
alcoholes. Del metano al butano (de un 4&tomo de C a 4) son gases, del pentano al pentadecano son
liquidos y de ahi en adelante son sélidos. En cuanto al comportamiento quimico, los alcanos son poco
reactivos, se conservan aun en presencia de acidos y bases fuertes, agentes oxidantes o reductores
potentes. Por eso, reciben el nombre de parafinas, (en latin parum “muy pequefio” y affinis “afinidad”
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o “reactividad”). Los alcanos pueden reaccionar, pero en condiciones creadas. A continuacion,
detallaremos algunas de ellas.

Reaccién de combustion (oxidacion): al igual que todas estas reacciones, se libera calor (exotérmicas).
En este proceso el alcano se debe someter a altas temperaturas (una llama o chispa eléctrica) para que
arda en presencia del oxigeno atmosférico, liberando la energia que ellos contienen y ademés
produciendo CO; y H20. El esquema general de esta reaccion es: CnHan+2 + O2 — CO2 + H20 + energia
(calor) Consideremos 2 ejemplos: La combustion del metano: CHs + 202 . CO2 + H>O + calor.

La combustion del pentano: CsHi2 + 802 — 5 CO2 + 6 H20 + calor. Verifica que la formula general de
los alcanos CyH2n +2 (n s el nimero de atomos de C), se cumple en el metano y el pentano.

En esta reaccion se basa la importancia de los hidrocarburos, se constituyen en fuente de energia por su

combustibilidad.

Halogenacién: Consiste en la sustitucion de hidrogeno(s) en la molécula del alcano, por halégenos
(grupo VIIA de la TP). Los halégenos usados para esta reaccion son el cloro y el bromo; el iodo y el
astato no alcanzan a reaccionar con los alcanos, mientras que el fltor si, pero de una manera muy violenta.
El producto de esta reaccion son los alcanos halogenados o halogenuros de alquilo. Para que se lleve a
cabo la cloracion o bromacién de un alcano, se requiere como catalizador el calor o la luz ultravioleta.
La ecuacion general de este proceso es: (RH=alcano; X>=Cl o Br; RX= Halogenuro HX= &cido
inorganico que se libera, luz y calor= catalizadores) luz
R-H + X, RX + HX

calor

Consideremos la halogenacion del metano: CHs+ Cl2 — CH3sCl +HCI. Los productos de esta reaccion
son el clorometano o cloruro de metilo y el &cido clorhidrico (HCI). Note que al CHs se le sustituye un
H por CI. Si la reaccion no se controla, la halogenacion (cloracion) puede seguir, y se irdn reemplazando
més H por ClI, asi: CH3Cl + Cl, — CH2Cl> + HCI, produciendo Diclorometano o dicloruro de metilo y
mas HCI. Si sigue, tendremos CH2Cl, + Cl, — CHCIz + HCI produciendo triclorometano o tricloruro de
metilo, méas conocido como cloroformo y mas HCI. Y finalmente, si prosigue la cloracion, se formaria
tetraclorometano o tetracloruro de metano: CHCIlz+ Cl,— CCls + HCI. Todos estos procesos, en
presencia de luz y calor.

Deshidrogenacion: Consiste en la pérdida de hidrdégenos por el alcano para obtener alquenos, este
proceso sucede a elevadas temperaturas, segun el siguiente esquema: CnH2n +2 — CaHa2n + Ha2. Note que el
alcano pierde 2 electrones, formando un alqueno, cuya férmula general es CnH2n. Consideremos la
Deshidrogenaciéon del propano a 600°C para obtener propeno: CHzCH2CHz — CH2=CHCH 3+ Ha.

ALQUENOS: son hidrocarburos alifaticos insaturados de férmula general es CnH2n (n €s el nimero de
atomos de C) cuyos atomos de C presentan hibridacion sp?. En estos compuestos hay por lo menos un
enlace doble entre C; recuerda que en un doble enlace hay un enlace sigma (o) y uno pi (x), este ultimo
define el comportamiento quimico de los hidrocarburos insaturados, e incluso, a diferencia de los alcanos,
son polares debido al doble enlace, lo que los hace méas solubles que aquellos en solventes polares.
Igualmente, la acidez de los alquenos es mayor a la de los alcanos por este enlace m. Las demas
propiedades fisicas de los alquenos, son similares a las que se enunciaron en los alcanos. Las reacciones
mas comunes de los alquenos son las de adicién al doble enlace, en estas se pierde el doble enlace (se
rompe el enlace x). En las reacciones de adicion, el alqueno puede reaccionar con un agente simétrico o
uno asimétrico, tal como se muestra en los siguientes esquemas, donde en el primero X-X es simétrico y
en el segundo X-Y asimétrico:

Noee”

N ‘
+1-f ——» —(—([— \c:c/ﬂ-\' E— —E‘l—l|3—
A ]
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Dentro de estas reacciones trataremos: hidrogenacion (adicion de hidrogeno): en este proceso se requiere
de catalizadores (Pt, Pd) y se forma un alcano. El siguiente esquema y ejemplos, ilustran esta reaccion:

\ . / : catalizador ‘ |
@‘—7 C=C + H —— > —(—C—
/ \ &

Ejemplo

Pt
CH,—CH=CH—CH, + H, > CH,—CH,—CH,—CH, _ _ _ _
: " ¥ ; ¢H2 serd agente simétrico o asimétrico?

| ol I
CHyCH=CHCH, 4 Hg s T H O H S CH O H
Z2-pbuteno butamno
P>
e O
ciclopenteno ciclopentamno

Si reacciona el 3,3-dimetilbuteno con Ho, ¢qué alcano se formaria? Escribe la ecuacién completa, con
catalizador.

Otra reaccion de adicion es la halogenacion (adicién de halégeno, generalmente Clz o Brz): en este
proceso se forma un alcano dihalogenado, en C vecinos (los que estaban unidos por el doble enlace).
Generalmente esta reaccion sucede en presencia de tetracloruro de carbono CCly (catalizador) El
siguiente esquema ilustra este proceso:

\\C:C/ + e o }{Cll "l_‘
/ N : |
{ Xo=Cls, Bras, I3}
¢ X2 seré agente simétrico o
asimétrico?
\ / ) | |
C=0C + Cly, ——»= H—C—C—-H
/! N, | |
H H H H

En este ejemplo se forma el 1,2-dicloroetano, a partir de la cloracion del eteno. ; Como seria la bromcion
del 2-penteno? Escribe la ecuacion completa. La hidrohalogenacion es otra reaccion de adicion, en la
que participa un hidracido (acido inorganico: HCI, HBr, HI). Aqui se obtiene el alcano monohalogenado

/—Br' Br
HB */
R/\\‘ r * R’/;\\/H "R H

respectivo. Mira su esquema general:

Puede ser también otro hidracido, no solo HBr. ;| HCI, HBr o HI son simétricos o asimétricos?

En esta reaccion se rompe el doble enlace por adicion de H y un haldgeno (provenientes del HX: HCI,
HBr o HI). Mira los siguientes ejemplos:
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Hoo™ Sgp, — = HeT | CGT
3 =l H?
CH HaG
S H
—_—
—

HB
/\]A —rh'
Br
Notas que en estos ejemplos el H del

acido se une al C del doble enlace que tiene mas H, mientras que el halégeno lo hace al C que tiene
menos H. ¢Si notas? Si no, no continles. Tienes que dar cuenta de este detalle. En Quimica, esto se
conoce como regla de Markovnikov, que en pocas palabras dice que, en la adicion de agentes asimétricos
como los hidrécidos, el H se unird al C que tenga mas H y el halégeno al que posea menos. Vuelve a
verificar esta informacién en los ejemplos anteriores. ¢Si 0 no? Pero hay excepciones a esta r5egla, y
entonces en estos casos se habla en Quimica de los productos antimarkovnikov, que significa que el H
se unird al C que tenga menos H y el halégeno al que posea méas. Ejemplo: la adicién del bromuro de
hidrdgeno en presencia de perdxidos, como se muestra en los 2 ejemplos siguientes, donde ROOR es un
peréxido. Mire que el Br se une al C que tiene mas H, ¢si 0 no? Si no ves este detalle, vuelve a leer.

H 8! N
L HBr | CH; o
# —» H
H?{.—: C'Hfl RDDR ETR ’-",GH.h HEr
ﬁ CHy ROOR
g Br

¢ Cual seria el producto antimarkovnikov para la reaccion entre el HBr y el 2-metil-2penteno? ;Cual seria
el producto Markovnikov para esa reaccion? Otra reaccion de alquenos es la hidratacion, adicién de
agua en medio acido, en la que se forma un alcohol. EI H del agua se une a uno de los C que participa
del doble enlace y el OH del agua se une al otro C. Miremos el siguiente ejemplo:

+ I
CH: = EH: + H-0OH 1—' EHE - CH: - OH
+ |

eteno etanol

Al igual gue en la hidrohalogenacion, se pueden obtener productos Markovnikov, es decir el H del
agua se unira al C del doble enlace que tenga mas H y el OH del agua se unira al C que tenga menos
H; y antimarkovnikov, es decir es decir el H del agua se unira al C del doble enlace que tenga menos
H y el OH del agua se unira al C que tenga mas H. esto, segin las condiciones de reaccion. Las
siguientes imagenes muestran el esquema de esta reaccion y algunos ejemplos para productos
Markovnikov.
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Hidratacion de Alquenos

Hyvdration af an alkene

lll OH

* La adicion Markovnikov de H,O a un doble enlace h OH
forma un alcohol.

- Se usa HSO, o H:PO, diluido para desplazar el HQO. |—|25n[:;|‘1
equilibrio hacia los productos. » H

Chaptara 13

3. Hidratacion de Alquenos

Esta reaccion permite obtener alcoholes y sigue la
regla de Markovnikov, el -OH va al carbono mas CHz OH

sustituido y el -H al menos. H—
HLSO, HoO ii'
H,C OH H

HOH, HSO | |
‘'C=CH, L H,C—C —CH,
HaC” | GHa

CH, H5C OH
—
@ HLSO0, HoO I/\jl/

Los 2 siguientes ejemplos son productos antimarkovnikov: (miren que es en medio basico y con
perdxido),

]

01

CH- H.C
H
1. HaB-THF
F—
2. Ho0- OH- CH
1. HaB-THF
M - COH
> Ha0a2 OH

H
Noten que el H se une al C con menos H.
Escriba las ecuaciones de hidratacion del 2-metilpropeno, una con el producto Markovnikov y otra
con el producto antimarkovnikov.

ALQUINOS: son hidrocarburos alifaticos insaturados de férmula general es CnH2n-2 (n es el numero
de &tomos de C) cuyos atomos de C presentan hibridacion sp. En estos compuestos hay por o menos
un enlace triple entre C; recuerda que en un triple enlace hay un enlace sigma (o) y dos pi (), estos
2 enlaces pi definen el comportamiento quimico de los alquinos. Sus propiedades fisicas son similares
a las de los alcanos y alquenos del mismo nimero de C, en cuanto a su estado de agregacion (sélido,
liquido o gaseoso), puntos de ebullicién y fusion, densidad y otras propiedades mas. Quimicamente
reaccionan como los alquenos, con reacciones de adicion al triple enlace en los que se pierde el enlace
triple por el rompimiento del enlace pi (w). Se puede romper uno de los 2 enlaces pi o los 2 enlaces
pi. De las reacciones de alquinos, estudiaremos: hidrogenacion (adicion de hidrogeno): en este
proceso se requiere de catalizadores (Ni, Pt, Pd) y se forma un alqueno (si se rompe un solo enlace
pi) 0 un alcano (si se rompen los 2 enlaces pi). Los siguientes ejemplos, ilustran lo anterior:
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FPROFPIEIDAIDES QUIMICA

MHidrogenaclon de Alcgirinos

Etino Hidrogeno Eteno
CH.=CH._. e e —e CGHHa-CHL
Ftaeno

Hicarogano —tano

La reaccién neta seria;: CHCH + 2H; ----- CH3CHs.

Hidrogenacion de alquinos

Al adicionar hidrogeno a un alguino en presencia de platino
niquel o paladio como catalizadores, se forma un alqueno

Aqui solo se rompe un enlace pi.
Mira los ejemplos y compara con lo escrito.

Entonces, para quese forme un alcano apatir de un alquino se requieren 2 moles de a&tomos de Ho.
Mira los siguientes ejemplos:

REACTIVIDAD DE ALQUINOS

REDUCCION O HIDROGENACION DE ALQUINOS

Los alquinos pueden adicionar hidrogeno sobre el triple enlace para

formar los respectivos alcanos. Es muy dificil realizar una hidrogenacion
parcial en estas condiciones para formar alquenos

H H

, Pt. Pd o Ni I (-
R—C=C—R’ + 2H, —<23 , R—C—C—R

i
H H

Ejemplos

H—C=C-—CH;CHj;

I -butino

H—CH,— CH,—CH>CH,
butino
(1O0%)

CH;—CH»—CH,—CHj,

butano
(100%)

2-butino
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Otra reaccion tipica de los alquinos es la halogenacion en la cual se adiciona un halégeno (Cl2 o Br»).
Al igual que la anterior, se puede romper uno o los dos enlaces pi. Mira el siguiente esquema y
ejemplos:

><~—n~—><

i
(@& R—C=C—R' + 2X, e
.\'3 = (l: 0 Bl‘: X

Ejemplo: 1l

CH,CH),—C=C—H + 2Cl, — CH,(CH,),—tl:—c—H

Cl Cl
(100%)
1
CH,C=CH + 2CIl, —— C H;(i'CHCi:
'l
FPropyne Chlorine 1.1.2.2-Tetrachloropropane (63 %)

i se emplean 2 moles de haldgeno, se obtiene un alcano tetrahalogenado (como los dados en los
ejemplos anteriores), y si se adiiciona solo un mol, se obtiene un alcano dihalogenado. Acontinuacion
estudiaremos la reaccion de hidrohalogenacion de alquinos, en la que participa un hidréacido (acido
inorganico: HCI, HBr, HI). Si se utilizan 2 moles del acido, se obtiene el alcano dihalogenado
respectivo, pero si se usa 1 mol, se obtiene el alqueno monohalogenado respectivo. El siguiente

ejemplo muestra la reaccién con 1 mol de acido:
Hidrohalogenacion o Adicion de Halogenuros de Hidrogeno

HC=CH + H-X - CH.=-CHX (donde X - I, CI, Br, 1)
CH, H
CHy—C=C—~H + H—Br — C=C
. Br’ H
propino

2-bromo-1-propenc
{(producto Markovnikov)

Se forma el alqueno monohalogenado respectivo.
r

HC=CH +HBEr P> CH,=CH—H8—» CHy;-C-H
etino
Br Br
bromoeteno dibromoetano

{HBr acida bromhidrico)

aqui se muestra la reaccion con 2 moles, formando el alcano dihalogenado respectivo. Por Gltimo, otra
reaccion de alquinos es la hidratacion, adicion de agua en medio &cido, en este proceso el H del agua se
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une a uno de los C que participa del triple enlace y el OH del agua se une al otro C, formando un enol,
que sufre un proceso de tautomeria dando origen a un compuesto carbonilo (aldehido o cetona). Miremos
el siguiente ejemplo:

?H I|| tautomeria h -|1
H,30; H

Hc—C=CH LZO' HC—C=CH —=— "™ H,C—C—CH

HgS0, |

Enal H

La tautomeria es como un reajuste entre
los atomos en la molécula, pero es reversible, es decir que coexisten 2 especies; en este caso el enol y la
cetona. Las 2 flechas en sentido contrario que separan al enol de la cetona, indican que el proceso es
reversible. Pero la flecha més larga apunta a la cetona, quiere decir que esta es mas estable y se produce

H
H:'C-»H ‘_,H laut-::nmeria‘__ I J..H
c=c — HaC—C —
- H >
) I
mas. sne En este caso el enol

formado es tautdmero de un aldehido, que también es mas estable. Ese enol proviene del propino. ¢el
enol es un alcohol? ¢ Los tautdmeros son isdmeros? Justifica rus respuestas.

ALCOHOLES: son compuestos organicos que tienen uno o mas grupos hidroxilo (OH) que se unen
de manera covalente a un dtomo de carbono saturado, es decir a un C que tiene solo enlaces simples. Los
alcoholes son compuestos organicos que se caracterizan porque en su estructura molecular existe un grupo
hidroxilo. (-OH), el cual determina sus propiedades fisicas y quimicas OH. La cadena carbonada en los
alcoholes es apolar (hidrofoba) mientras que el grupo OH de los alcoholes es polar (hidréfilo). La
presencia del grupo OH en los alcoholes les determina sus propiedades fisicas y quimicas. De las
reacciones quimicas propias de los alcoholes estudiaremos 2 de gran importancia: oxidacion y
deshidratacion. La oxidacion de alcoholes es una reaccion que permite diferenciar el tipo de alcohol
(primario, secundario o terciario). Tenga presente que en Quimica Organica al hablar de oxidacion se
refiere a pérdida de H en el C que tenga el grupo funcional, en el caso de los alcoholes es el grupo OH.
Recuerde las 3 estructuras que diferencian las 3 clases de alcoholes: primarios, secundarios y terciarios,
segun el &tomo de C enlazado al grupo OH:

OH OH OH
'\\\ll' I\""1“. \““_
H R R
Alcohol primario Alcohol secundario Alcohol terciario

En los alcoholes primarios el grupo hidroxilo (-OH) se une a un carbono que esté enlazado a su vez a un
solo carbono, que tiene 2 hidrdgenos. En los alcoholes secundarios el grupo hidroxilo (-OH) se une a un
carbono que estd enlazado a su vez a 2 atomos de carbono, que tiene un hidrégeno. En los alcoholes
terciarios el grupo hidroxilo (-OH) se une a un carbono que esta enlazado a su vez a 3 &tomos de carbono,
que no tiene un hidrogeno. Entonces si la oxidacion se refiere a perdida de H en el C que tenga el grupo
funcional, en los alcoholes sucede lo siguiente:

OH o o
l (<] Il (o] I
R.;clg.—{ = R—C—H ————— R—C—OH
iy aldehido acido
alcohol primario
H
[o] I
R—CI—-R - R—C—R (Nno hay oxidacion ulterior)
cetona
alcohol secundario
<IDH
R- <|: ~-R°~ (no hay oxidacion ulterior)
R

alcohol terciario
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Miren la pérdida de H en el C que se une al grupo OH. En la oxidacion de los alcoholes primarios se
obtiene el aldehido respectivo, y si la oxidacion continta s forma el acido carboxilico respectivo. En la
oxidacion de los alcoholes secundarios se obtiene la cetona respectiva y como el C queda sin hidrdgenos,
no puede sufrir mas oxidacion. Los alcoholes terciarios no sufren oxidacion, porque el C que se une al
grupo OH no tiene H. A continuacion, se muestra la ecuacion para la oxidacion del butanol (alcohol
primario) para formar butanal y del propanol (alcohol secundario) para obtener propanona o acetona.

OH 0
=S CrO4(Py), HCI | CrO5 H*, H,0 I
oH — 5 Mo CH e c

H,CCly ch/ ~CHj H3C/ \CH3

Oxidacion de alcoholes secundarios en cetonas

Los reactivos acidos cromicos como el dicromato de sodio (Na,Cr.0.,) o el
acido de cromo (VI) se utilizan normalmente para oxidar alcoholes
secundarios en cetonas. Ambas especies producen acido cromico (H_CrO))
o acido cromato.

OH Q)
Na,Cr,0,/H,SO,
(§:> R—CH—R’ > R—C—R"
alcohol secundario cetona
Ejemplo
55 H SN =)
.// \"‘< Na,Cr,O r
OHl - > ‘
N H,S50, N i
ciclohexanona

ciclohexanol
(909:)

Oxidacién del ciclohexanol para obtener ciclohexanona. Si se oxida el pentanol alcohol primario), se
obtendria pentanal (aldehido) y si la oxidacién sigue, se formaria acido pentanoico (acido carboxilico).
Si se oxida el 2-butanol (alcohol secundario) se obtendria butanona (cetona). La deshidratacion de
alcoholes consiste en la pérdida de una molécula de agua en el alcohol, esta molécula se formaria del
grupo OH y un H de uno de los C vecinos al C que tiene el grupo OH. De esta manera se obtendria un
alqueno. Esta reaccion es contraria a la hidratacion de alquenos, en las que se obtiene un alqueno. O sea
que la hidratacién de alcoholes es una reaccion de reduccion, porque es contraria a la oxidacion.

HoSO
CHLCH,OH 2= —4 e H,C=—CH; + HLO
180°C
OH
H
H-SO
CH CHs = 4 — _.-r"'c“*«, f’,CHg
HaC™™ “ﬁ"” 100°C HLC - ﬁ + HO
2
CH
HiC ~~ OH H.SO, Pk
c —= " = H,C—C +  HyO
HaC™ T CH, 50°C HCHS

Puedes notar que cuando se deshidrata un alcohol primario el doble enlace queda en el extremo de la
cadena, mientras que, si se deshidrata uno secundario, el doble enlace queda en C secundarios.
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5. Taller de aplicacién del Saber 1.
¢En Quimica organica cuando sucede una oxidacion y cuando una reduccion?
¢Por que los alcanos reciben el nombre de parafinas?
¢Representa graficamente lo que crees que pasaria si combinaras agua con un hidrocarburo?
Explica.
¢Quién es mas reactivo un hidrocarburo saturado o uno insaturado? ¢Por qué?
¢ Los alcanos reaccionan por adicion o sustitucion? ¢Por qué?
¢Los alquenos y alquinos reaccionan por adicion o sustitucion? ¢Por qué?
¢Cuéndo se forma un producto Markovnikov? Ejemplo.
¢ Cuando se forma un producto antimarkovnikov? Ejemplo.
¢ Qué se forma si se hidrohalogena un alqueno?
¢ Qué se forma si se halogena doblemente un alquino?
¢ Qué se forma si se deshidrata un alcohol primario?
¢Qué se forma si hay oxidacion (combustién) un alcano?
Si se tienen muestras desconocidas de alcoholes en un laboratorio, ¢ mediante qué tipo de reaccion
puedes saber qué tipo de alcohol es? ¢Por qué?

6. Actividades de Cierre:

Elabora un glosario dela tematica tratada.

Escribe la ecuacion de Deshidrogenacion del etano.

¢A partir de cual alcano se podria formar 2-buteno? Justifica.

Escribe la ecuacion balanceada de la combustion del pentano. Diga F o V y justifique:

Si la oxidacion de un alcohol primario forma un aldehido, entonces la reduccion de un aldehido forma
un alcohol primario. ().

La hidratacion de un alqueno es un proceso de reduccion ().

La combustién es un proceso de reduccién ().

Escribe la ecuacion de oxidacion del propanol hasta la formacién del &cido propanoico.

PROFUNDIZACION:

¢En qué consiste el cracking?

¢En qué consiste la isomerizacion?
¢En qué consiste la polimerizacion?

Consulta la deshidrogenacion de un hidrocarburo que contenga mas de 3 atomos de C; igualmente, su
halogenacion.

Amplia sobre el término tautomeria.
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